

## 致张謇爷爷的一封信



张謇爷爷:

节日好!

今天是元旦。在这个举国欢庆的日子里,我们想起了您。我和家人用投影仪观看关于您的纪录片,了解到您对南通发展做出的努力,心中涌起对您的深深敬意,于是按下了暂停键,坐到窗前,给您写这封信。

张謇爷爷,您知道吗?现在大到城市发展,小到家庭建设,都发生了翻天覆地的变化。环顾四周,充满科技感的家具用品很多,厨房里有洗碗机、消毒柜,客厅里有可按摩的新式沙发,卫生间里有智能马桶,新式扫拖一体机器人在各个房间里穿梭……生活舒适而又美好。

我们现在出行也很方便。在城市的地底下,有飞驰的地铁,可以快速地将人送去各个地方。我住的小区不远处就有地铁站台,每当周末外出,我都会乘坐地铁,十分便捷。地铁里宽敞明亮、干净整洁。城市里高架桥、地铁的发展,大大提升了人们的出行效率与幸福指数。张謇爷爷,得知这一切后,您心里一定很欣慰吧。

我是您创建的通师一附的学生,今年六月,我就要离开这个生活了6年的校园。这个美丽的校园不仅带给我丰富的知识,还给我留下了很多童年美好的回忆。在学校里,除了学习之外,课余时间,我们在老师的指导下,开展多彩的活动,最有意思的当数踢足球了,我还是六(1)班“龙之战队”的队员呢!

上个星期,我们才举行了一场足球比赛。比赛中,对手十六班领先我们两个球,然而,他们的队员手球了,被罚任意球。我方队员来到了球门的正前方,调整角度,突然猛地一踢,正中球门,我方进了第一个球……虽然,最终对方2:1获胜,不过我们在失败中成长,学会了勇敢坚强,学会了团队合作。比赛虽失败,但我仍感觉天空是那么明朗,空气是那么清鲜,我总想高歌一曲,表示我满心的愉快……

张謇爷爷,我们在您题写的“爱日、爱群、爱亲、爱己”的校训下成长;在您手书的《四时读书乐》的卷轴旁成长;在“和爱”思想的熠熠光辉中成长……我们会像您一样志存高远、务实创新,努力做通师一附的优秀学生,做拥有“四个自信”的新时代好少年。

此致

敬礼!

一附学子 曹家华

2024年1月1日

通师一附六(1)班 曹家华

指导老师 徐彩霞

这十二年来,我做过最后悔的事就是不相信小欣。

小欣是我二年级转学过来后相处得最好的朋友,我们几乎形影不离。

但这天下午,我最喜欢的一支笔不见了,我便立马怀疑同桌和小欣,因为只有她们俩接近过我的座位。我先去问了我同桌,并且经她允许,翻了她的书包、抽屉、口袋等,都没发现,我便将矛头指向了小欣。

一到大课间,我便跑去质问小欣,她一口否认。

“只有你和我同桌接近过我的座位,而且我同桌那几处也搜过了,没有找到,只有你在这儿。”我说得有理有据。

“没有,我真的没有拿你那支笔,况且我也知道你特别喜欢你那支笔,我不会去拿的。”她极力否认着。

我的心猛地抖了一下,是啊,我们当了五年的好朋友,我清楚她是什么样的人,更清楚她不会偷我东西,但我正在气头上,哪有空细想这些,便一口咬定是小欣拿的。

“我真的没有拿。”小欣似乎绝望了。

我不想再和她争辩,用只有我们两个人才能听到的声音说:“我真没想到你是这样的人,小欣!”

“我真的没有,请你相信我!”背后传来她染上哭腔的声音,我顿了一下,还是心一狠,走了。

我把这件事情告诉了老师,老师全班搜索,才发现原来笔掉在小红的椅子底下了。顿时,我的心颤了一下,是我冤枉了小欣!是我害得小欣哭的,我是那个罪魁祸首。无尽的悔意涌上心头,堵得我心慌,我想出去转转,却迎面碰上小欣。我不敢直视她的眼睛,一看到她的眼睛,我就后悔得要命。慢慢走到她面前,我盯着

地面,小声地说:“对不起,我冤枉你了。”“没关系,我们还是好朋友,对吧?”小欣停下脚步笑着说。那一瞬间,我哭着扑进小欣的怀里,她抱住我,不断安慰。

这件事令我难忘,至今回想起,心头还会涌上阵阵悔意。

通师一附六(1)班 曹译之

指导老师 徐彩霞

## 烟花灿烂伴成长

小时候我与外公外婆生活在石港老家。种蚕豆、放风筝,在田埂里疯跑……许多趣事在老家发生,其中令我印象最深的,当属放鞭炮了。

除夕前一夜,爸爸妈妈回来与我们团聚,随即带我上街采购了各式各样的鞭炮,有身型细长的窜天猴,有用银紫两色塑料纸包裹的仙女棒……我抱着它们,觉得自己是位凯旋的大将军,昂首挺胸地走回了家。

除夕夜终于来了!草草吃完饭,嚷着让爸爸帮我点一根香。我拿着香,抱着鞭炮,冲出家门,来到门前一片空地上。今晚的夜格外的热闹,漆黑的夜幕中不时升起、绽放出一朵朵美丽的烟花,随即传来阵阵赞叹声,为这寒冷的天气带来温暖,令我心潮澎湃。

在爸爸的帮助下,我架上了几根小烟花,点燃引线,点点火光在线上迸发着,快速移向烟花中,随即它便“噗噗”地喷出朵朵小烟花,在夜色中分外耀眼,也令我心花怒放。

然后我再接再厉,“窜天猴”呼啸着升天,在天空中炸裂,绽放出一朵美丽的花,绚烂了漆黑的夜色;“仙女棒”在我手中宛若一把宝剑,我尽情挥舞着,刺出了一个又一个“剑花”。我想象着自己是一位武林义士,正在“华山论剑”;“鞭炮陀螺”在地上奋力地旋转、跳舞,周围的一圈光带似乎是它的舞裙;“百花瓶”中喷发出绚丽的火花,如孔雀开屏般灿烂夺目……在家门前,我留下了一串串银铃般的笑声。

重头戏来了!我手持“加特林”机枪,爸爸为我点燃引线。待它开始“发射子弹”,我便对着前方疯狂扫射,嘴里还配着“嘟嘟嘟”的声音。那瞬间,我感觉自己冲上战场成了一名机枪手,对着眼前的敌人一阵扫射,一股热血涌上心头!直到烟火熄灭,我还意犹未尽,对着前面不停扫射,等到爸妈笑着调侃时,我才不舍地放了下来……

在石港老家,我幸福地成长,也留下了许多美好的回忆……

通师一附六(1)班 唐赵

指导老师 徐彩霞

## 我和弟弟

周末下午,天气晴朗,空气清新。我正坐在椅子上看书。这时,弟弟拿着水彩笔进来了,他坐在了地上,准备画画。我立马担心起来,这雪白的墙要是被弟弟乱涂乱画上了,那得成什么样子?我三步并作两步一下子冲上去,用手把笔从弟弟手上抢了下来。弟弟一脸不高兴,撅着嘴说:“我要画画了,请你把笔还给我,不然我就要跟你较量!”

“较量就较量,谁怕谁?你不可以在墙上画,只允许在本子上画,你画了,墙就脏了!”我拿起笔,皱着眉头瞪着弟弟说。

弟弟双手撑地,一下子从地上跳了起来,走到我面前,手往上伸,不停地在我面前蹦来跳去,想要拿到笔,可怎么也拿不到。弟弟大声叫道:“凭什么?你不让我画画,我就偏要画,怎么着?你不让我画,我就哭,还要告诉妈妈,你欺负我!”小样儿,每次干不过就找妈妈来帮忙,这次较量我看妈妈帮谁!

“纸老虎,有本事你就叫妈妈呀!”我走到沙发旁,坐在椅子上靠着,跷着二郎腿,不在乎地说。

“哼,我们一会儿走着瞧!”弟弟昂着头,跺着脚,生气地说。他走到了对面妈妈房间的门口,打开了门,走进去,然后“砰”的一声关上了门。我猜他一定是去搬救兵了。哈哈,不一会儿,门开了,弟弟拉着妈妈的手回来了,妈妈说:“你们两个人又怎么了?”我把事情的来龙去脉说了一遍

妈妈扭过头对弟弟说:“你想画画可以,但不能在墙上画,你可以在画画本子上画呀,姐姐不让你画是对的,要是画在墙上把墙弄脏了,可就洗不掉了!”

妈妈又转过身对我说:“你这次做得很对,弟弟做得不对的地方就应该尽早阻止!”

太好了,这局较量,我赢了。弟弟嘟着小嘴,虽有些不服气,但觉得我们说的有道理,便也不吵了,以后弟弟得听我的建议了,我高兴极了,差点就跳了起来。

弟弟走过来说:“这次我不对,以后我就听你的了。但要是我对的,我还是要和你一决高下的!”

“不行!不管谁对谁错,你们姐弟两个也都要好好相处,共同进步。怎么能为这么一些鸡毛蒜皮的事情一决高下呢?就算是意见不合,也不要再较量了,而应该在一起好好地商量,一起讨论,一起和睦相处,天天开开心心才对!”

“好的,我们尽量不吵架了,我们一定好好相处!”我和弟弟相视一笑,弟弟拉住了我的手,我心里暖洋洋的。两个人不约而同地回答道。

弟弟拉拉我的衣服,小声对我说:“姐姐,我们一起去楼下的儿童游乐场玩游戏吧!”我点点头,拉着弟弟的手走下楼,弟弟像个跟屁虫跟在我后面,于是我们又和好了……

就这样,我和弟弟在较量、宽容、关爱中快乐成长!

通师一附六(1)班 于涵雨

指导老师 徐彩霞



## 较量

夕阳用浓重的金色为绿茵场穿上了新装,映照两个男孩奔跑的身影,操场上回荡着他们的欢笑。

江寒和周浩从一年级开始就是好朋友,直至四年级,班上选拔足球队员,为争夺最后的名额,两人开始了旷日持久的较量。

一日傍晚,江寒正走在回家的路上,而周浩仍在操场上练球,江寒猛然想起选拔球员的事,迟疑许久,转身向学校奔去,他到操场时人已不多,江寒一眼就看到了周浩,两人目光相对,虽未对话,但空气中似乎多了些火药味,两人立马摆开阵势,练了起来。江寒回来后,周浩脸上多了些严肃,脚下的动作也快上了几分。正练着,周浩脚下的球忽然一偏,他一个趔趄,摔倒在地,石子嵌在手掌上,膝盖处擦破了一大块皮,周浩试图用手掌撑地站起来,但腿上一阵钻心的疼,使不上力。一旁的江寒准备跑来帮他,但周浩见状挣扎着勉强站起身,用眼神告诉江寒,较量,仍在继续。

江寒愣住了,在原地伫立良久,周浩强忍着手掌和腿部的疼痛继续练习着,渐渐地,他有些力竭了。不,不能停,他这样告诉自己,可是,疼痛随着他的奔跑渐渐加剧,他的体力快被透支了,双腿开始发软、发酸,他再一次摔倒了,血从伤口中渗出,球袜也被染成了暗红,这次,他已经无力站起来了,只能蜷着身体,闭着眼,大口喘气,希望疼痛能减轻些。过了一会儿,他感觉到有人在帮他包扎伤口,他放松了下来,感受到疼痛减轻了许多。他睁开眼,一张熟悉的面庞映入他眼帘,是江寒!

“谢谢你。”想起刚才对江寒的抵触,周浩有些不好意思。“客气啥,我们是朋友啊。”江寒问道,“你好些了吗?”

“好多了,但我只能等伤好了再和你较量了。”周浩叹了口气。

“我今天想明白了,难道这个名额还能比我们的友谊更重要?不管谁入选,我们都会为对方的努力和拼搏喝彩的,不是吗?”江寒包完了伤口,抬头看着周浩。

周浩强撑着坐起来,沉默许久,用力点了点头。夕阳的余晖洒在他们身上,像友情一样灿烂,较量终于画上了句号。

第二天早晨,阳光明媚,普照大地,鸟鸣声声,老师站在讲台前宣布球队名单:“江寒、周浩这些天来练习都很刻苦,相互促进,水平都有了极大提升,经考虑,两人都入选校队!”掌声雷动,两人对视一眼,会心一笑。

放学后,夕阳的余晖映照着操场边坐着的两个男孩,没有了针锋相对的硝烟,只有欢声笑语回荡在漫天云霞之下……

通师一附六(1)班 徐子俨

指导老师 徐彩霞



通师一附

组稿老师 张建